



山东两会 代表委员心声

以实干实绩开创各项事业新局面

——住青省人大代表、政协委员热议“走在前、开新局”

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞 刘佳旋 蔺君妍

一年一度，如约而至。“大寒”节气刚过，出席省十四届人大二次会议和省政协十三届二次会议的代表委员齐聚济南，满载全省人民希冀，胸怀满腔热情，共商发展大计。山东进入一年一度的“两会时间”。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。习近平总书记再次亲临山东视察指导，为我们指明了前进方向。省两会召开前夕，山东省发布2023年经济社会发展运行情况，生产总值迈上9万亿台阶，达到92069亿元，比上年增长6.0%，在稳大盘运行中作出了经济大省应有的贡献。

出色的“成绩单”也让出席省两会的住青省人大代表、政协委员备受鼓舞、倍增干劲。纵然济南气温骤降，大家仍然在登车前往会场的途中、在紧张忙碌的会议间隙热烈地讨论着，一起回顾过去一年全省经济社会发展取得的亮眼成绩，分享一年来的履职心得，为2024年山东更好实现绿色低碳高质量发展积极建言献策。

稳扎稳打、踏踏实实 现代化强省建设扎实推进

岁月荏苒，砥砺奋进。过去一年，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚定贯彻党中央、国务院决策部署，锚定“走在前、开新局”，着力扩内需、

优结构、稳增长、防风险，全省经济持续回升、巩固向好，高质量发展迈出了坚实步伐。

“回顾过去一年，面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，面对有效需求不足、社会预期偏弱等多重挑战，山东在承压下坚毅前行，高质量发展取得了扎扎实实的成效。”省人大代表、青岛市人民政府行政审批服务局行政审批服务一处副处长张大为说，经济社会高质量发展离不开良好的营商环境支撑，2023年以来，全省市场化、法治化、国际化营商环境持续优化，政务服务提速增效，市场主体活力不断增强，营商环境稳居全国第一方阵。特别是山东大力推进商事制度改革，随着住所（经营场所）承诺制等一系列企业开办便利化政策的推出，创业成本大幅降低，激发了市场活力。“但是也要看到，在这个过程中，还不同程度存在虚假承诺、冒用他人住所登记等问题。”张大为表示，建议在青岛等地开展试点，探索建设基于区块链的统一地址应用体系，以市场准入为突破口，为新开办企业提供“营商指引”寻房服务，对虚假地址、禁设区域地址、违法建筑地址进行排除登记，力争做到市场准入事前防范、事中事后监管有的放矢。

改革开放是强省建设的必由之路。“共建‘一带一路’倡议提出十年来，山东积极融入国家开放大局，加快推进高水平对外开放，努力建设改革开放新高地，不断深化与共建国家经贸、设施、金融、人文等多领域合作，为企业发展带来了新的机遇。”会上，省政协委员、青建集团股份公司董事长王从远深入基

层开展调研，围绕支持民营企业“走出去”提出一系列有针对性的建议。他建议，要完善服务体系，提升政务服务能力和水平，加强对境外合规经营的指导，发挥境外经贸合作区平台作用，推动民企“抱团走出去”；积极创新融资方式，实施多元化融资策略，拓宽民营企业融资渠道，通过加强激励政策和措施，提高企业人才“走出去”的积极性和企业的国际竞争力。“作为本土企业，我们将立足行业高质量发展，坚定不移‘走出去’，加快科技创新和产业升级，为全省全市高质量发展作出贡献。”王从远说。

坚定信心、鼓足干劲 开创高质量发展新局面

谋大事，定目标，描绘发展蓝图。两会串联起过去未来，也连接起党心民意。

“今年是我第二次参加省人代会，依然心情激动，强烈的使命感与责任感催人奋进。”省人大代表、凯盛浩丰农业有限公司董事长马铁民结合工作实际，提出推进人工智能技术在现代农业领域的应用、支持种业发展打造种业强省、加强农产品品牌建设和推广等建议，为加快建设农业强省建言献策。“我将坚持履职尽责，提升履职能力，把理论知识融入企业发展实践中，倾听人民群众呼声，汇聚人民群众智慧，发挥好桥梁纽带作用。”马铁民说，他将立足本职工作，加快推进绿色化、智能化现代设施农业全产业链升级，提升智慧玻璃温室软硬

件国产化水平，突破关键技术，大力提升农业科技水平，带动更多农民投身现代设施农业实践，千方百计拓宽农民增收渠道，为加快农业农村现代化、高水平建设乡村振兴齐鲁样板示范区贡献力量。

海洋是高质量发展的战略要地。当前，山东正处在海洋强省建设的关键时期，更需要进一步完善海洋科技创新体系。省政协委员、中国石油大学（华东）青岛软件学院、计算机科学与技术学院教授李克文会前围绕海洋领域科技创新开展了一系列调查研究。“近年来，全省海洋经济快速发展，海洋产业结构不断优化，更加坚定了我们的发展信心。但与此同时，海洋科技含量低、产品附加值低、海洋环境污染等问题仍然存在，制约着海洋经济高质量和可持续发展。”结合调研中发现的问题，李克文认真撰写提案，积极建言献策。他建议，要积极推动海洋生物医药、高端海洋装备制造、海洋新能源、海产品深加工等高附加值产业发展，构建独立自主的高新技术产业体系；推动产教融合，培养海洋领域高端人才，提升创新能力，实现产业发展与科技进步的相互促进；积极推动海洋“工业化+信息化”建设，实现海洋信息资源的共建共享。

勇立潮头敢为先，踔厉奋发谱新篇。采访中，代表委员们满怀激情，表示将深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，立足本职岗位，发挥专业所长，更好履职尽责，为开创社会主义现代化强省建设新局面贡献更大力量。

青岛与深交所推出 国证青岛海洋指数

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报1月21日讯 日前，青岛市政府与深圳证券交易所青岛资本市场服务基地举行签约仪式，由地方金融监管局联合深交所全资子公司深圳证券信息有限公司共同编制的北方区域首只海洋经济主题指数——“国证青岛海洋指数”正式发布。

“国证青岛海洋指数”是国内首只参考新国标《海洋及相关产业分类》发布的海洋主题指数，选取注册地在青岛市且业务涉及海洋工程装备、海洋交通运输、海洋生物科技等领域的上市公司构成样本股，不仅涵盖传统海洋产业领域，也纳入多家海洋科技创新型企业，如海洋生物医药重点企业百洋医药、海底电缆领军企业汉缆股份、海上风电升压站领军者特锐德等深交所上市公司。

青岛在海洋领域汇聚了一批优质上市公司。数据显示，截至2023年11月底，青岛涉海产业A股公司达到34家，总市值近4300亿元。统计显示，自2018年底至2023年11月底，“国证青岛海洋指数”近五年累计涨幅为31.3%，较同期沪深300指数涨幅16.1%高出近一倍，充分凸显了青岛海洋产业的良好发展态势。

此次“国证青岛海洋指数”的推出，将更加全面刻画青岛市海洋相关领域企业发展，准确反映青岛市海洋产业总体运行情况，助力青岛市加快海洋经济转型升级。

青岛新增8家科技创新券服务机构

总数达115家

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报1月21日讯 日前，青岛市科技局公布2024年第一批青岛市科技创新券服务机构入库名单，确定入库服务机构8家。名单显示，此次入库的服务机构中，有6家为青岛的服务机构，2家为外地服务机构，均可为本市科技型中小企业提供研究开发、检验检测类科技服务。至此，全市科技创新券服务机构总数已达115家。

近年来，为推动科技资源共享、降低科技型中小企业研发投入成本，市科技局推出科技创新券政策，鼓励本市科技型中小企业与高校院所等科研机构开展合作，助力企业科技创新。去年以来，创新券工作再次创新，以“异地使用、青岛兑付”为突破口，鼓励黄河流域、京津冀、长三角、粤港澳等区域内的优质服务机构成为我市创新券服务机构。此前入库申请已吸引了中国科学院软件研究所、北京中科光新科学技术研究所、中国工业互联网研究院、上海市生物医药技术研究院等知名科研机构。此次入选的机构中，国家深海管理基地等“头部”海洋领域科研机构也在列。

齐鲁大工匠评出 青岛再添1人

全市共有大国工匠3人、齐鲁大工匠6人

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报1月21日讯 2023年山东鲁班首席工匠、齐鲁大工匠、手造大工匠暨全员创新企业日前发布，青岛6名工匠、4家企业、5个创新工作室上榜。

青岛地铁集团运营分公司车辆部工程车辆检修工尹星获评“齐鲁大工匠”，海信视像科技股份有限公司职工李志伟、青岛供电公司职工孙晓兰、澳柯玛股份有限公司职工王济伦、青岛海尔中央空调有限公司职工赵宇、自然资源部第一海洋研究所船长张志平获评“齐鲁工匠”。国网山东省电力公司青岛供电公司、青岛天祥食品集团有限公司、青岛软控机电工程有限公司、中国建筑集团有限公司获评山东省全员创新企业。青岛有5个创新工作室获评山东省劳模和工匠人才创新工作室，分别为：青岛海湾化学有限公司的位浩创新工作室、青特集团有限公司的王京京创新工作室、中车青岛四方机车车辆股份有限公司的宁允亮创新工作室、青岛市能源集团工会的姜涛创新工作室、即墨区总工会的闫梅丽创新工作室。

目前，青岛共有大国工匠3人、齐鲁大工匠6人、齐鲁工匠30人。

青岛交通运输领域3个市级行政许可事项2月1日起向区市赋权

驾驶员资格认定 “区内事，区内办”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报1月21日讯 优化营商环境，青岛交通运输行业再出新举措。日前，市交通运输局举行市政府令301号赋权委托签约仪式。此次区（市）承接市级行政许可事项涉及交通运输领域“经营性客运驾驶员从业资格认定、经营性货运驾驶员从业资格认定、出租汽车驾驶员从业资格认定”等3个事项，将从2月1日起实施。

会上，市交通运输局分别与西海岸新区、崂山区、城阳区、即墨区、胶州市、平度市、莱西市交通运输局及相关综合行政执法局签订了委托协议。有关事项下放区（市）后，将实现“区内事，区内办”，进一步优化交通运输审批服务、简化办理流程，让办事群众、企业少跑路。

“繁花”绽放，年宵花进入旺销时节

百余品种扮靓青岛市第五届年宵花节，“悦己消费”渐成新风尚

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

春节临近，青岛花市年味渐浓。1月20日，青岛市第五届年宵花节在主场崂山区枯桃花卉交易中心正式拉开帷幕。此次活动由市园林和林业局、市总工会、团市委、市妇联、崂山区政府共同主办，以“繁花吐艳庆金龙”为主题，旨在以花卉扮靓千家万户，烘托节日喜庆气氛，推进美丽青岛和公园城市建设。

年宵花列入“年货必备清单”

在崂山区枯桃花卉交易中心，年味扑面，各色花卉琳琅满目，满目姹紫嫣红。蝴蝶兰、仙客来、长寿花、杜鹃等年宵花广受消费者青睐。“都说过了腊八就是年，这不周末带孩子置办年货来了。刚挑了一盆蝴蝶兰，孩子选了一盆长寿花、一盆多肉。”市民肖女士笑言。

如今，年宵花已登上了许多市民的“年货必备清单”。记者从青岛市几个花卉交易市场了解到，今年年宵花市场较去年相对火热，预计小年前后达到消费高峰。热销品种以蝴蝶兰、水仙、仙客来、君子兰等为主，约120余种，小型组合盆栽逐渐受到市民热捧。

据介绍，本届年宵花节将为市民构建多元化、多场景的花卉体验模式，拉动节庆花卉消费需求。除主场枯桃花卉交易中心外，还增设市南区广兴里、大润发超市，市北区新业广场、南山花卉市场，城阳区大北曲富民花卉市场，西海岸淘花园园艺中心6处分会场，方便市民就近采购。其中，枯桃花卉交易中心、西海岸淘花园园艺中心、城阳区大北曲富民花卉市场等地均在春节期间正常营业。



■在枯桃花卉交易中心，市民正在挑选年宵花。刘栋 摄

花卉消费场景正悄然改变

作为年宵花中的“顶流”，造型好、花期长的蝴蝶兰基本被各摊主摆放在了C位。“大大小小的年宵花一天能卖个四五百株，大半都是蝴蝶兰。”腾升园艺店主王艳告诉记者，每年店里都会进一些蝴蝶兰新品，前几年流行染色蝴蝶兰，今年开始流行更多原色的新品种，比如“拉斯维加斯”“拉丁舞裙”等。

枯桃花卉交易中心里的消费群体多为中老年人，年轻人则“猫”在了线上。“一般年轻人在线上订购的多，我们有自己的客户微信群，每天会往里面发照片，顾客看好了会直接订购，我们可以配送到门。”好瑞花卉店主冯尊丽介绍，目前店铺近半数的销量来自微信群和网店。

同样感受到客群变化的，还有禅语花道的创始人隋勇。“以前来上插花课的多以40至60岁的女性为主，现在随着人们精神文化生活水平的不断提升，许多20至40岁的高收入年轻群体也加入了进来。”隋勇介绍，在插花艺术风格方面，从以往的欧式插花转向了如今的新中式插花；在花材选取方面，也更倾向于一些原色品种，而非染色花卉。

业内人士认为，现当代人更加注重彰显自我价值，“悦己消费”正不断升温，随着花卉消费场景的逐渐丰富，会吸引更多潜在消费者。据透露，目前，青岛正在酝酿包括花卉、林木、康养等产业的系列措施，推动园林和林业产业转型升级。

2024春节山东乡村文化旅游节

来青岛 过大年

在体验“舌尖上的乡愁”的同时赏民俗、寻年味、过大年——

西海岸新区年货大集系列活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

通讯员 孙华丰 田婧怡

本报1月21日讯 人间烟火处，年味正浓时。近日，青岛西海岸新区“城乡携手 共同富裕”年货大集系列活动举行，“海青上品”年货采购节同步举办。

此次活动在永旺梦乐城商圈、长江路街道庐山路社区举行。启动仪式上，“海青上品”等农产品品牌作了推介，茶艺工坊、乐茶科技等首批入驻“海青上品”农产品品牌的企业举行了签约仪式，首批“海青上品”城市街区门店同步揭牌。在庐山路社区繁花里，社区的夕阳红、海之韵等民间艺术团队带来精彩演出，来自13个涉农镇街的“土特产”推介官依次登台推介。

年货大集上，来自西海岸新区13个主要涉农镇街的名特优农产品全部参展。年货大集由海青镇坳里村强村共富公司、西海岸新区“乡村振兴合伙人”庐山路社区等承办，设置摊位合计

60处，分为青西故事、邂逅海青、达客鲜生等展区。市民游客在现场不仅能品尝到“坳里花馍”等传统美食、时令水果，还可参加茶艺表演、写春联送福字等文化活动，在体验“舌尖上的乡愁”的同时赏民俗、寻年味、过大年。

年货大集采用线下展销与线上回购相结合的模式，推出“海青上品”小程序，为各类采购商、电商平台、社区团购及消费者提供便捷高效的购物体验。为加快推进乡村特色农产品、农产品及地标名品展销推广工作，活动期间还开展线上直播，方便市民在购买时更深入地了解产地及品牌背后的文化内涵。

近年来，西海岸新区围绕推动“农产品进城、城里人下乡”，着力凝聚城乡党组织共建合力，积极构建城市街道“搭台”、涉农镇街“唱戏”的农产品产销对接机制。本次活动既是营造节日氛围、繁荣乡村文化、让群众乐享便利实惠的暖心举措，也是促进城乡深度融合、激发消费市场活力、助力乡村振兴的有益探索。



■西海岸新区“城乡携手 共同富裕”年货大集。